延川古寨:被岁月深藏的传奇



● 牛尾寨

初秋的早晨,微风不燥,阳光正好。坐 在车上的我对此次旅途充满了期待,内心满 是欢喜。乾坤湾的路和它的名字一样曲曲 绕绕,让人很难与其友好相处。没一会儿, 便开始头晕恶心,但晕车的难受依旧压不住 心中想要感受古寨魅力的热情。

充满故事的古寨——牛尾寨

"寨子为什么要叫牛尾呢?"走在路上 时,我便对这个寨子充满了好奇。带着满满 的疑惑,便来到了这个寨子。

踏进荒废已久的院落,但见院里荒草没 膝,几间破败不堪的房屋藏于其中。推开半 掩的木门,地面上落满了细碎的尘埃。而屋 内摆放的神像也因长时间无人擦洗,变得灰 头土脸。望着眼前衰败的景象,我不禁陷入 了沉思:这里到底有着怎样的故事?

相传远古时期,有一头神牛时刻挂念着 人类,每当人类身处险境时,它便会全力援 助。但它的善举违背了天神的旨意,因此受 到了天神的处置。

可当蚩尤祸乱人间时,这头神牛却挺 身而出,只求功过相抵,可以再次与人类 相见。最终,神牛打动了天神,天神同意 了它的请求,并增派了其他神仙前往支

来到人间后,神牛便和人间首领商量, 最终决定利用石牛阵来对付蚩尤,而自己则 藏身于阵眼之处利用内元来吞掉蚩尤。大 战虽然获得了胜利,但神牛却付出了巨大的 代价——内元损毁,无法返回天界。

从此神牛便留在人间,它拒绝人类的供 养,学着帮助人们拉犁种田耕地,使人类过 上了丰衣足食的生活。人们为感念神牛的 功德,在神牛打败蚩尤的地方建起了寨子, 阵眼处修建了一座庙宇,供奉着帮助过人类

随着时间的推移,这座感念神牛的寨子 变成了一座用来祈福的庙宇。供奉神像的 房子对面有一个荒废的戏台,依稀可见该庙

这里还有个石牛阵,我特别想去看看。 顺着长满青草的小路走下去,便可以看 到众多石牛。只见一个个藏于花草之中的 石牛,低着头、铆足劲,似乎神牛一声令下, 它们便会发挥出强大的力量来困住蚩尤。 看到此景,我的脑海中突然浮现出了神牛与 蚩尤大战的场景,让人不禁感慨神牛的勇与

返回的途中,牛尾寨的故事依旧萦绕在 心头,让我久久不能忘怀。望着窗外一闪而 过的风景,不经意就想到了鲁迅先生《自嘲》 中的"横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛" 这句诗似乎是对神牛精神最好的诠释。

充满魅力的古寨一

伏母寨位于黄河栈道的崖壁上,传说曾 是伏羲母氏族人居住的地方。顺着黄河栈 道走下去, 映入眼帘的便是脚底奔腾不息的 黄河,那怒吼的声音似乎在诉说着远古时期

伏羲的母亲叫风华胥,是黄河岸边风姓

部落族长的女儿。她为人聪慧谦和,处理族 内事务公允妥当,极得人心。

有次天降大雨,冲垮了部落的房屋,黄 河的上流与下流都无法逃难,导致族人死伤 惨重。风华胥就想到崖壁之上有一处平坦 的地方可以避难,便带领族人前往,并大胆 提出在此重新安家。在风华胥的带领下,族 人们并并有条地生活着,此地也呈现出一派 热闹的场景。

当时统管四方的天神看到此景后,心生 好奇,便决定幻化为人独自前往。他来到此 处后,却发现人们只知圣女风华胥不知他, 便恼羞成怒,给风华胥制造了很多麻烦。但 聪明的风华胥以"千磨万击还坚劲,任尔东 西南北风"的心态将困难一一克服。

后来,天神被这个聪慧、坚韧的女子所 打动,与其发生了美丽的爱情故事,并且产 下了人首蛇身的龙凤胎,男娃命名伏羲,女 娃命名女娲。兄妹二人长大后,各自成就了 一番不平凡的事业。族人为感念伏羲母子, 将崖壁间凤华胥与族人修建的地方重新命 名为"伏母寨"。

望着石屋内形态各异的人物雕塑,我忍 不住去幻想他们曾经在这里生活的画面。 我终于明白了伏母寨的魅力所在。原来是 他们母子心系族人,把"为族人造福"作为自 己的职责,用自己的行动谱写着家族繁荣昌 盛的凯歌。

充满挑战的古寨——会峰寨

俗话说万事开头难,前往会峰寨也是一

样的。极高的石梯,让我望而生畏,不敢轻 易迈出自己的脚步。

云梯共有257级,分为三段。第一段和 第三段分别由81级组成,取九九归一的含 义;中间一段由95级组成,取九五之尊的含 义,意味着我们每个从台阶上迈过的人,都 能有一个圆满开始、圆满结束。

要通过云梯,需要极大的勇气。这对于 我来说既是一种挑战,也是一种折磨。在云 梯上行走时,我的手紧紧抓着一旁的扶栏, 小心翼翼地走着每一步。不一会儿,汗水就 湿了手掌。通过云梯后,我紧张的心情平复 了不少,长舒了一口气。

在途中,我看到了很多形状不同的象形 石,其中印象较为深刻的便是会峰神俑。远 远望去,它就像是藏于崖壁间的山神,守护 着这座寨子。

据说农民起义首领白铁余占领会峰寨 期间,一次遇到了前所未有的危机。当时, 四处山头全部被土匪包围,山寨大门紧急关 闭,进入戒备状态。谁知道土匪们除了刀 枪,还带来了可以远攻的炮弹,眼看两颗炮

弹发射过来,整个山寨地动山摇。 这时候,忽然出现一名红衣女子,手持 两条红色丝带,将发射过来的炮弹包裹在丝 带中反手甩回,终于化解了这场危机。后 来,人们发现山寨的崖壁间多出一块类似人 脸的岩石。这件事情传扬开后,再不敢有人 轻易来会峰寨滋事。

我再次站在台阶上,望着山寨的守护 者,心中不免钦佩。正是因为山神的及时出

现,才可以保佑人们免受战乱之苦,在山寨 之中安然无恙地生存下去。

在山寨的转角处,有一处废墟,那里遗 留着很多坍塌的房屋。望着那些痕迹,我的 心中充满了疑惑:为何这里会有这么多房

据说,会峰寨在古时是一处藏匪避乱之 地,寨子内全部都是石头。天然洞穴比较 少,不够人们居住。于是人们就地取材,用 石块搭建遮风挡雨的房子。随着时代的发 展,人们搭建房子的技术越来越娴熟,于是 出现了有门窗的石头房。

从寨子上下来后,便可以看到藏于山涧 之中的软桥孤独地连接着两座大山。每当 有人走过时,软桥便会晃动着它的身体,兴 高采烈地和人们打招呼。

逛完会峰寨后,我决定走栈道返回。行 走在悠长又寂寥的栈道中,欣赏着山中的美 景,大自然的声音萦绕在耳边,身心也不自 觉地放松了下来,似乎山外的一切皆与我无 关,我只是山中一棵无名的小草。

古话说:"读书破万卷,下笔如有神。"可 走过这段路才发现"读万卷书,不如行万里 路"。景色之美是无法用言语来形容的,唯 有亲眼所见才会深切感受到古寨的魅力,才 会被悠久的故事所打动。



廿 风情

你的"样子" 刘芝琴



我们经常可以听到这样一些话:"瞧你那 样子,像话吗?""看他那样子就不是什么有素 养的人。"等等。可见,一个人的"样子",展示 在公众面前的除了容貌、身高、体形外,性格 气质、道德修养、文化素养等这些代表人格魅 力的"样子",会在一言一行、举手投足间给人 留下一定的感官印象。而且这些"样子"远比 容貌、身高、体形更受人关注。

人的容貌是父母给的,是属于先天获得 的财富。身高和体形,除了遗传父母的一些 特质之外,大多还是取决于后天的营养和锻 炼。性格气质、道德修养、文化素养等这些 "样子"与后天的教育培养和习惯养成是分 不开的。人在成长过程中,良好的教育培养 而且还需要自身不断地修炼和完善,从而逐

渐形成自己的"样子"。

晋·傅玄《太子少傅箴》中有一句流传后 世的名言"近朱者赤,近墨者黑",意思为:靠 着朱砂的变红,靠着墨汁的变黑。对于人来 讲,就是跟着什么样的人,就会被其习惯和 品行所感染。最简单直白的理解就是:接近 好人,可以学好;接近坏人,可以学坏。这句 话道出了一个环境影响人的道理。大家一 定记得孟母三迁的故事吧,故事中的孟母就 是践行"近朱者赤,近墨者黑"这个道理的楷 境,接近一些好的人、事、物,才能养成好的 习惯和品行。

家庭是一个人生活的主要场所。从现 和习惯养成不仅取决于家人的培养和引导, 实生活中,我们可以观察到这样一个现象: 一个素质较差的家庭很难走出高素质的孩 子孙负责,为社会负责。

子。反过来讲,从一个孩子的品行上,同样 可以看出其家人的素质。

在拥有无数环卫工人的今天,街道上的 瓜子皮、水果皮、烟头、纸屑、饮料瓶、塑料袋 等垃圾仍然到处都是。这不是说我们的环 卫工人卫生打扫得不彻底,而是环卫工人在 前面扫,过往行人在后面扔。在乱扔垃圾者 中,什么年龄段的人都有。他们除了不往垃 圾桶里扔外,什么地方都敢扔。这些人不都 是出自一个又一个的家庭吗?

当今的时代是一个科技与文明共同发 展的时代。当物质文明发展到现阶段时,我 们所追求的文明已经升华到一个新的高 度。我们对个人的性格气质、道德修养、文 化素养的要求也更高了。个人的仪容仪表、 谈吐气质、道德品行、文明程度、文化素养等 人格魅力,在人们心中已经占据了很高的地 位,成了衡量一个人可用与否或可交与否的 决定性指标。因此,我们千万不要让自身的 不良习性和无德行为毁了自己的"样子",更 不要让自己的这副"样子"毁掉自己的孩子。

生活是个大舞台,我们都是舞台上的演 员。你的"样子"如何,表演得怎样,观众自 会评说。"近朱者赤,近墨者黑""三岁看大, 七岁看老"这些句子虽然说得有些绝对,但 却不是没有道理的。作为一个公民,无论我 们年幼时期接受的教育有何缺陷,长大后已 经养成了怎样的不良习性和不良品行,我们 都可以在成长的过程中加以修炼和改变,而 且什么时候改变都不算太晚。人无完人,一 个人成长的过程,就是一个不断修炼完善自 身"样子"的过程。只要自己能分辨出什么 是真善美,什么是假丑恶;只要自己能意识 到自身存在的不足,就一定能在成长过程中 不断改正自身的缺点,摒弃丑陋的,塑造美 模。这个故事告诉后人:身处一个好的环 好的,让自己的"样子"在社会这个大家庭里 不断"塑形"到完美,从而以良好的形象,展 示出自己高品位的"样子"来。同时,也不能 忘记以优良的教育方式培养出自己素质高、 品行良、有能力的子孙后代,为自己负责,为

关于蚊子

白水河



蚊子是一种害虫,靠吸食动物的血 血,能产一次卵。 液获取营养,能够传播疟疾和登革热等 疾病,但也是维持生态平衡的一类生物。

云南气候温热,湿度相对较大,当地 蚊虫比较多。特别是野外的蚊子个体比 较大,三只蚊子一盘菜,成为云南十八怪

从西安北客站乘坐高铁,经过11个 小时到达昆明已是晚上9点左右。全程 2500多公里的路程,高铁经停陕西、四 川、重庆、贵州、云南五省份,一路看到中 国式现代化阔步向前。二十多年不见的 一位老战友知悉我来云南,早早迎候在 酒店大厅。夜宵毕已是午夜时分,带着 几分醉意回酒店躺下,不想却睡在了蚊

嘈杂。起床打开房间所有的灯,找一条 毛巾替代蝇拍,坚决予以消灭。

大多数人非常害怕蚊子叮咬,因为 蚊子一咬起一个肿包,很不舒服。尤其 是被蚊子叮咬过的手指骨节、脚背、耳 廓、嘴唇,无论怎么挠都难受,真想活捉 那只蚊子判处死刑。

咬人蚊子都是雌性的。蚊子咬人是 为了繁殖,哺乳动物的血液能够给蚊子提 供产生卵细胞的蛋白质。蚊子吸饱一次

庆幸自己对雌性蚊子的繁殖作出贡 献,庆幸自己那一夜消灭了14只蚊子,庆 幸自己的杀戮减少了他人被叮咬。

翌日清早,大厅前台美女质问我为 什么不插电蚊香? 我说酒喝多了,忘 了!美女轻蔑地一笑,说:"那没办法!"

我诅咒云南的蚊子。我曾三次到云 南,每次都被蚊子叮咬。第一次是2019 年出差考察,第二次是2021年晋升培训, 这一次是执行押解任务。那一夜,被蚊 子咬醒后,我第一次起床消灭了3只,第 二次起床拍死6只。令人哭笑不得的是, 我上卫生间,蚊子追进来咬,我只好肢解 余下的5只。

咬人的蚊子实在太过分。你劳动出 凌晨3点多,叫醒我的是蚊子聚会的 汗咬你,你累了休息咬你,你工作或不工 作咬你。在单位咬你,在外地咬你,在家 里家外咬你。在北国咬你,在南国咬你, 在西域咬你,在东海咬你,在边界线和境 内外咬你。在前线咬你,在后防咬你,在 战略布局上咬你……甚至蛊惑发动蚊子 头目、蚊子亲朋、蚊子圈层、蚊子友邦咬

> 在返回西安的高铁上,战友们押解 着缅北电诈回流人员。我突然觉得,这 个群体也是叮咬国人的"蚊子"。